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2 SLOVO STAROSTY

SLOVO STAROSTY EDITORIAL

Vážení čtenáři,
setkáváme se na stránkách Ozvěn poprvé 

v roce 2025. Věřím, že prožití vánočních 

svátků pro Vás bylo příležitostí k načerpání 

nových sil i prostorem pro klidné zamyšlení. 

S vánočním časem byla spojena řada ve-

lice hezkých akcí, z nichž některé mají již 

velmi dlouhou tradici. Nade všemi svou tra-

dicí i dosahem ční Rybova mše vánoční, 

jejíž loňské nastudování se bohužel muselo 

obejít bez pana profesora Zichy, který byl 

dlouhá léta motorem této akce a na sklonku 

minulého roku nás navždy opustil. Dále 

před Vánoci proběhlo Putování do Betléma, 

tato akce byla jakousi modifi kací tradiční-

ho Oživlého betléma a těšila se stejně ve-

liké pozornosti. Těsně před Štědrým dnem 

děti z mateřské školy prožily své Zpívání 

v kostele, které bylo provázeno skvělými 

hudebníky. Všem organizátorům a účast-

níkům těchto akcí velmi děkuji.

Novinkou mezi „vánočními“ akcemi byl 

Benefi ční koncert ZUŠ Flow a věřím, že tak 

může být nastartována nová dlouhá tradice. 

Jsem velmi rád, že tato škola v naší obci 

zahájila svou výuku a věřím, že se bude 

dále rozvíjet a poskytne velký prostor pro 

zájmové aktivity a rozvoj našich dětí.

Nyní jsme již ve víru pracovních dní. Slí-

bil jsem, že již nebudu unavovat dlouhými 

reporty ze stavby základní školy, ale ne-

odpustím si alespoň krátké info: V sou-

vislosti se zvýšeným silničním provozem 

spojeným zejména s příjezdem dětí do 

školy jsme provedli dvě úpravy dopravního 

značení, a to změny přednosti v jízdě v uli-

cích Sportovní a K Votavce, prosím řidiče, 

aby změnám věnovali pozornost a přede-

šli případným karambolům. Škola funguje, 

jak má, samozřejmě s porodními bolest-

mi, s jakými se každá nová stavba potýká, 

máme za sebou první závady, které byly 

zhotovitelem rychle a řádně odstraněny. 

Vedení školy dolaďuje nastavení všech sys-

témů a pravidel, jedním z cílů je například 

co nejlépe optimalizovat spotřebu elektrické 

energie.

K dalšímu dění v obci:

Věřím, že až budete číst tyto řádky budou 

již schváleny Regulační plány a uvolní se 

tak výstavba v oblastech do těchto plánů 

zahrnutých. Celý proces trval velmi dlouho 

zejména proto, že musel být pozastaven 

z důvodu nefunkčních elektronických sys-

témů, kterými musí být provedena kontrola 

dat v dokumentaci.

V současné době probíhá příprava na pře-

chod ze zkušebního do trvalého provozu 

ČOV Turkovice, zkušební provoz zatím pro-

bíhá bez vážnějších komplikací a věřím, že 

k přechodu dojde hladce.

Dokončujeme také čištění dešťové kana-

lizace v ulici Turkovická, vzhledem k velké 

tvrdosti sedimentu byl původně předpoklad, 

že budeme muset významnou část potrubí 

vyměnit, ale nástupem nových technologií 

se otevřela možnost stávající potrubí pro-

čistit. To by následně vedlo ke zjednodušení, 

a hlavně úsporám při rekonstrukci chodníku, 

zde ještě jednou podáváme žádost o dotaci 

a v případě opakovaného neúspěchu prove-

deme opravu chodníku bez této podpory.

Bohužel jsme nuceni provádět úpravu 

projektové dokumentace chodníku v ulici 

Pražská, věřím, že se nám podaří nalézt 

takové řešení, které bude přijatelné pro 

krajskou správu komunikací a v co nejkratší 

době budeme moci postavit alespoň tento 

vyprojektovaný úsek.

Žádosti o dotace jsme podali rovněž na re-

konstrukci požární nádrže ve Třemblatech, 

pro kterou máme schválenu projektovou 

dokumentaci, v případě úspěchu rekon-

strukci mezi investiční akce hned zařadíme.

Ve Třemblatech v letošním roce postavíme 

příjezdovou komunikaci k plánované spor-

tovní ploše u ČOV a plochu oplotíme.

V textu jsem se opět dostal od výčtu velice 

příjemných kulturně společenských akcí ke 

strohému popisu věcí praktických. Doufám, 

že alespoň některé z nich jsou pro čtenáře 

zajímavé. 

Přeji všem v jarních měsících samé úspě-

chy, a hlavně pevné zdraví.

Vladimír Zámyslický

Vážení spoluobčané,
opět Vás zdravím u dalšího čísla Ozvěn. 

Nedávno mě oslovila myšlenka novináře 

Karla Hvížďaly, která reagovala na citát 

Ferdinanda Peroutky. „Peroutka nesouhla-

sil s tím, že proměna společnosti má jen 

svou hmotnou stránku. Upozorňoval, že 

vedle hmotné stránky má sociální a hos-

podářská stránka i stránku duchovní. Za-

čne-li se společnost měnit s vyloučením 

ducha a jeho kontroly, je výsledkem vždy 

násilí. Proto zahájil zápas za duchovní roz-

měr revoluce. A neměl to snadné, protože 

tehdy nebylo v módě myslet, ale žádat, vo-

lat, plédovat či dávat najevo hněv a rozhoř-

čení.“ Udělejme všechno pro to, abychom 

nezanedbávali duchovní stránku, zamýš-

leli se nad problémy, nehledali jednodu-

chá řešení, protože život jednoduchá ře-

šení nepřináší. A co je neméně důležité, 

abychom nežili v hněvu a rozhořčení. 

V Ozvěnách se opět setkáte se zajímavý-

mi články, které věřím, že Vás osloví. Dě-

kuji všem, kdo do Ozvěn přispívají. Je fajn, 

že se u nás děje tolik zajímavých akcí. 

Citát na úvod rozhodně přispívá k zamyš-

lení. A nejen citát, ale věřím, že celé Ozvě-

ny budou pro Vás inspirativním čtením. 

Vaše Romana Brilová

Mateřská škola 
Ondřejov 

prodlužuje od 1. 9. 2025 
pracovní dobu 

od 6:30 do 17:30 hodin, 
aby vyšla vstříc potřebám rodičů. 

Tato změna umožní lepší sladění 
rodinného a pracovního života.
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Slovní ping-pong:
Keplerovo gymnázium: Napadá mě fyzika, protože tam se tvořila 

moje fyzikální intuice. 

Štefánikova hvězdárna: Průvodcování.

Oddělení galaxií: Černé díry.

Josef Jan Frič: Zakladatel.

František Nušl: Ředitel.

Anča Fričová: Bazének.

Vesmír: Nekonečno.

Černé díry: Prázdno.

Když jste studoval na Keplerovu gymnáziu, věděl jste, že byste 
se chtěl profesně věnovat astronomii?
To jsem tehdy pochopitelně zdaleka nevěděl, naopak jsem spíše 

plánoval, že budu studovat medicínu, nebo přírodovědu, táhlo mě 

to zpočátku nejvíc k medicíně. Šlo také o to, že ač jsme byli pří-

rodovědná třída, tak jsme v prvním ročníku neměli úplně dobrého 

fyzikáře. Spíš než na snaze o nějaké hlubší porozumění toho, 

jak věci v přírodě fungují, lpěl na poučkách. To více vyhovovalo 

holkám, méně klukům a mně vůbec. Už v pololetí se ukázalo, že 

bude na vysvědčení z fyziky trojka a na konci roku to vycházelo 

někde mezi trojkou a čtyřkou, protože jsem právě neuměl správně 

recitovat ty poučky. 

A matematika?
Matematika byla lepší, protože je samozřejmě exaktnější. Máte vý-

raz, který je potřeba upravit, je na to postup, a ten člověk buď zná, 

nebo nezná. Není potřeba tomu tak hluboko rozumět a mít intuici, 

protože fyzika se od matematiky liší tím, že v matematice jsou pou-

ze čísla, ale ve fyzice má číslo vždy ještě nějakou jednotku – třeba 

tři centimetry, a to od sebe nejde oddělit. Když člověk řeší fyziku, 

řeší zároveň čísla a správné rozměry těch veličin, jejich jednotky. 

Musí o veličinách víc přemýšlet, jaký mají smysl, jestli měříme tlak 

v pondech na hektar a tak. 

Vy také učíte nebo jste učil? 
Ne, neučím, i když něco jsem trochu učil, ale ústav Akademie věd 

je něco jiného než univerzita. My studenty přebíráme, ale nikoliv ve 

fázi, kdy probíhá základní vysokoškolská výuka, ale až následně, 

Rozhovor s panem Michalem Bursou
V dnešním čísle Ozvěn jsem oslovila pana ředitele Astronomického ústavu AV ČR, aby odhalil své nitro 

a přiblížil čtenářům, co za svoje první funkční období zatím stihl. Ráda bych mu zároveň poděkovala 
za spolupráci, a příjemnou atmosféru, kterou kolem sebe vytváří. 

kdy jsou v takzvaném postgraduálním studiu, kdy mají za úkol 

začít provádět výzkum, tedy zúročit znalosti za účelem objevení 

něčeho nového. Měl jsem nějaké sdílené přednášky na Matema-

ticko-fyzikální fakultě UK, ale není to zdaleka pravidlem. Většina 

zaměstnanců ASÚ rovněž neučí, někteří mají speciální přednášky 

o svém oboru, ale je to značná menšina. 

Co vám dala Štefánikova hvězdárna? 

Na Štefánikově hvězdárně jsem dělal průvodce, říká se tomu 

demonstrátor. Měli jsme služby v kopuli večer nebo přes den 

a ukazovali jsme lidem to, co zrovna bylo na obloze vidět. Přes den 

sluníčko, v noci je obloha bohatší, takže spoustu objektů hvězdné 

oblohy. Dalo mi to, řekl bych, hlavně lásku k astronomii a bavilo mě 

lidem vysvětlovat, jak to na obloze funguje, co jsou zač objekty, 

které vidíme, jak se vytvořily a jak to celkově ve vesmíru vypa-

dá. Trochu lidem přiblížit jiné světy a najít paralely s naší denní 

zkušeností. A pak samozřejmě bylo potřeba fundovaně odpovídat 

na otázky, které byly opravdu nejrozmanitějšího druhu. Přitom ona 

žádná otázka není nikdy hloupá. Naopak. Někdo přijde s tím, že 

má hodně nastudováno a ptá se na nějaké podrobnosti, ale nejza-

jímavější je vlastně hledat srozumitelné odpovědi na ty úplně zá-

kladní otázky. Takové ty banální, ale přitom hluboké otázky, se 

kterými přijde někdo, kdo o astronomii nebo vesmíru nic moc neví, 

ale prostě ho zajímá, jak vesmír funguje. 

Co bylo vaší motivací jít se ucházet o post ředitele ASÚ AV ČR 
v Ondřejově?
Někteří kolegové mě dost přesvědčovali, ale to není samozřej-

mě motivace. Já jsem předtím hodně pronikl do managementu, 

provozu a ekonomiky ústavu, protože jsem se podílel na přípravě 

výběrového řízení na ekonomický informační systém, což je z hle-

diska provozu jedna z nejdůležitějších věcí, protože dneska se bez 

počítače a bez slušného ekonomického systému žádná větší fi rma 

nedá řídit. To byla tedy příležitost seznámit se s tím, jak provoz 

ústavu v jádru funguje, což popravdě většina výzkumných pra-

covníků u nás neřeší, a pak samozřejmě byla trošku škoda nechat 

to jen tak odplynout. Člověk při tom přijde na řadu věcí, které se 

nějakým způsobem dělají, ale říká si, že by šly dělat trochu lépe 

a efektivněji. Já jsem byl do té doby převážně na našem pražském 

pracovišti, ale díky ekonomickému systému jsem začal častěji jez-

dit do Ondřejova, takže jsem mohl poznat obě prostředí a napa-

dala mne řada věcí, které by bylo dobré posunout dopředu. A to 

byla moje hlavní motivace – vzít vedení do vlastních rukou a vtělit 

ústavu vlastní představu o řízení, posunout některé věci dál dopře-

du a být hrdý na to, že řada výsledků našeho výzkumu patří ke svě-

tové špičce, že díky tomu dokážeme do Ondřejova přilákat spoustu 

zahraničních kolegů a že Ondřejov má u nás i ve světě jméno.

Jaký máte vztah k historii hvězdárny?
Nebudu snad přehánět, když řeknu, že se pokládám spíše za 

mladší ročník. Takže na mne stoletá historie zase tolik nedoléhá, 

i když člověk respektuje, že má v rukou instituci, která má hluboké 

kořeny, a že když vezmeme tuzemské instituce, které se zabýva-

jí nejenom astronomií, ale i vzděláváním, tak se sice nemůžeme 

rovnat s Univerzitou Karlovou, ale přesto historie ústavu sahá 
Centrální kopule
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až do 18. století. Historie na sebe navazuje, je tam spousta zají-

mavých, paralelních větví, které se v určitých dobách potkaly, ně-

jakým způsobem protnuly a výsledkem je hvězdárna, jak ji známe 

dnes. Mimochodem, v loňském roce uplynulo 70 let od vzniku As-

tronomického ústavu jako součást tehdejší Československé aka-

demie věd. Udělali jsme si k tomu takovou malou narozeninovou 

webovou stránku, kde jsou letecké fotografi e ukazující rozvoj 

a proměny nejen hvězdárny, ale i Ondřejova za poslední tři čtvrtě 

století. Pro čtenáře může být zajímavé podívat se, jak se i obec 

měnila – asu70.cz.

Vysvětlete rozdíl mezi hvězdárnou a astronomickým ústavem?
Hvězdárna, myšleno historická Fričova hvězdárna, je trošku užší 

pojem než Astronomický ústav sám o sobě. Především Astrono-

mický ústav má nejenom pracoviště v Ondřejově, ale i v Praze, 

což je dáno historickým vývojem, protože ústav vznikl spojením 

dvou, tehdy oddělených pracovišť. Historicky nám toto dědictví 

zůstalo a těžíme z něho. Tady v Ondřejově se areál postupem 

doby výrazně rozrostl. Když Josef Jan Frič předával svou tehdy 

soukromou observatoř státu, tak to byla právě historická hvězdár-

na, která je na vrchu Manda, ale areál se postupem doby rozšířil 

nejprve o sluneční oddělení, potom o severní část s dvoumetrovým 

dalekohledem, a nakonec byla přistavena budova ředitelství, kde 

teď sedíme. Areál zahrnuje zhruba 33 hektarů, z čehož historická 

hvězdárna je zhruba čtvrtina. 

Jaké setkání bylo u vás v životě klíčové, které vás nasměrovalo 
právě k astronomii?
Já myslím, že jeden z klíčových momentů byla právě střední ško-

la, protože když jsem na začátku říkal, že zpočátku to z hlediska 

prospěchu nebylo zas tak skvělé, tak jsme později dostali jiného 

fyzikáře a ten nám doslova otevřel oči a ukázal nám, jak nacházet 

správnou intuici, která je ve fyzice nezbytná. Člověk problémy 

z větší části dokáže vyřešit jen tím, že cítí, jak by to mělo být, 

a pak už se k výslednému řešení dostane odvozením určitých 

vzorečků nebo rovnic. To, myslím, byl klíčový moment. Ve čtvr-

tém ročníku na gymnáziu jsem podával přihlášky na medicínu, 

na přírodovědu a na Matematicko-fyzikální fakultu UK, odkud mi 

vzápětí napsali, že se můžu dostavit ke studiu bez přijímacího 

řízení. V člověku občas zvítězí určitá pohodlnost nebo lenost, 

která řídí osud. Samozřejmě ke zkouškám na přírodovědu a me-

dicínu jsem už nešel. 

Hodně jste zvelebil prostředí ASÚ AV ČR, na co jste nejvíce 
hrdý?
Za dva a půl roku se toho zase tolik stihnout nedá. Tak nemys-

lím, že bych toho příliš zvelebil, ale samozřejmě se snažíme dě-

lat údržbu areálu tak, abychom se jím mohli chlubit a abychom 

zachovali jeho ráz. Mezi ASÚ a většinou ostatních ústavů AV je 

velký rozdíl právě v tom, že ostatní mají třeba jednu nebo pár 

budov na jednom místě. V Ondřejově je areál opravdu rozlehlý 

se spoustou staveb. Navíc každá je postavená v jiné době, ně-

jakým jiným způsobem a vyžaduje specifi ckou údržbu. Snaží-

me se věnovat tomu, abychom nejhorší věci opravili a jedna 

z těch nejzanedbanějších staveb zde byla budova vývojové 

mechanické dílny, která nebyla zvenku moc hezká a zevnitř vy-

padala ještě hůř. Tu jsme z gruntu opravili, zateplili a ač pořád 

není nejhezčí budovou v areálu, už nám nedělá takovou ostudu 

a uvnitř je to mnohem hezčí. Zčásti jsme v loňském roce opravili 

budovu slunečního oddělení, a ještě máme v plánu na ní opravit 

fasádu, dokončili jsme náročnou a drahou rekonstrukci Fričovy 
Pracovna

Umění s kameny
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pracovny v původním duchu, opravili domek zahradníka. Čemu 

jsme se hodně věnovali, byla likvidace čistírny odpadních vod, 

kterou jsme měli v Ondřejově pod novou školou. Tam byl provoz 

ukončen, protože jsme kanalizaci přepojili na obecní čističku. 

V těchto dnech probíhá celková likvidace a rekultivace tamějšího 

prostoru. 

Co ještě máte v plánu ve vašem funkčním období? A jak 
dlouhé má hvězdárna funkční období ředitele?
Jak jsem říkal, jsem zhruba v polovině prvního období. Funkční 

období ředitele je pětileté a může se opakovat nejvýše 2x po 

sobě. Čili dohromady to může být až deset let. Jestli půjdu do 

konkurzu na druhé funkční období a budu chtít dál ředitelovat, 

budu ještě promýšlet. Záležet bude hodně také na názorech 

ostatních. Do konce toho prvního bych chtěl v první řadě provést 

ústav pětiletým hodnocením odborné činnosti, od nějž se odví-

jí naše fi nancování. Pustili jsme se také do konstrukce nového 

přesného spektrografu pro Perkův dalekohled, který bude do 

dvou let. Z těch viditelnějších věcí je to dokončení stavby nové 

přednáškové budovy v severní části areálu na místě tzv. starého 

výpočetního střediska, na jejímž návrhu jsem se podílel. Na to 

se hodně těšíme, protože to, co nám tady nejvíc chybí je právě 

dostatečně velký prostor na společné setkávání zaměstnanců, 

protože knihovna, kde se pořádá většina společných akcí, je 

prostě malá. Stavba by měla být ukončena na konci léta. Dále je 

to dokončení likvidace čističky se vším, co s tím souvisí, a oprava 

pomníku padlým hrdinům na jižním schodišti. Ten trpí především 

počasím, jsou na něm praskliny a je potřeba zasáhnout. Bavili 

jsme se s památkovým ústavem, jak ho nejlépe opravit, protože 

je to historický monument, který sem patří, a chceme to udělat 

správně, takže jsme zjišťovali, jakým nejlepším postupem opravu 

provést. Pomník renovujeme tak, aby vydržel dalších pár desítek 

let v perfektním stavu. 

Jak byste čtenářům přiblížil černé díry?
Já jsem při úvodním ping-pongu u černé díry řekl, že je to prázdno. 

Což je fakt a je to vlastně zajímavá věc, že černá díra se jako jediný 

z objektů ve vesmíru vyznačuje právě tím, že si na ni nelze sáhnout, 

že nemá žádný povrch. Když o černých dírách mluvíme, tak dělá-

me takovou zkratku, že má nějakou velikost a nějakou hmotnost, 

čímž trošku navozujeme dojem, že je to stejná koule jako třeba 

planeta. Ve skutečnosti je to však opravdu jenom prázdná oblast 

prostoru se zvláštními vlastnostmi, které běžně v našem každo-

denním životě nepozorujeme. A to si myslím, že právě dělá černé 

díry zajímavé a tajemné, že fungují jinak, než na co jsme normálně 

u vesmírných těles zvyklí. 

A jak se dají zkoumat?
Kdyby byla v celém širém vesmíru samotná černá díra a široko 

daleko by nebylo nic, tak nemáme žádnou možnost, jak se o ní 

dozvědět, natož abychom měli nějaké prostředky k tomu, jak ji 

zkoumat. My vždycky potřebujeme, aby okolo černé díry něco bylo, 

nějaký plyn nebo materiál, který ona svou gravitací přitahuje a my 

potom koukáme zejména na plyn, který do ní padá, nebo okolo 

ní nějakým způsobem krouží a sledujeme, jak se chová. Z jeho 

chování pak dokážeme odvodit, jak černá díra vypadá, jak je těžká, 

jak rychle se točí, kolik má vlasů (opravdu má vlasy), kolik zubů, 

čím se živí, kdy spí a tak... 

Proč právě černé díry zajímají především děti?
Právě proto, že jsou takové tajemné. Je to něco, co je černé, co do 

sebe všechno nasaje, všechno pohltí. Vždycky říkáme, že z černé 

díry nemůže nic vyjít ven, nic z ní nemůže vyskočit. Přesně to děti 

fascinuje, protože je to něco, co má nepředstavitelně obrovskou 

gravitaci působící i na světlo. Menší černé díry dokážou materiál 

rozcupovat na kousky, takže když bychom tam například posla-

li kosmonauta na průzkum, tak ještě, než se do ní dostane, tak 

ho černá díra roztrhá. Takže jsou to objekty, které jsou spojené 

i s určitými hororovými prvky, a to přesně děti baví a fascinuje. 

Chtěla jsem se zeptat, jak pečujete o vztahy se zaměstnanci?
Doufám, že vztahy máme všichni vzájemně veskrze dobré. Snažím 

se osobně, což je moje motto, postupovat co nejvíce otevřeně, 

protože mám za to, že otevřenost je cesta k důvěře. Snažím se 

vždycky se vším, s čím přijdu, co mě napadne, přijít za zaměstnan-

ci a nějakým způsobem to s nimi v co největší míře probrat, abych 

věděl, jak se na můj návrh tváří. Zároveň chci, aby naopak oni 

věděli, co mně se honí hlavou a aby mi mohl každý říct, co si o tom 

myslí. Jsem rád, že mi spousta z nich umí nastavit zrcadlo a říct, 

že to třeba není nejlepší nápad pod Sluncem a že by třeba udělali 

to nebo ono, aby byl nápad ještě lepší. 

Jaké nejkrásnější místo je tady v Ondřejově na hvězdárně?
Myslím, že nejkrásnější je centrální plošina, protože když si člověk 

potřebuje trošku odpočinout, tak jde tam. Jde k bazénku, tam si 

může sednout, může koukat na ryby, okolo jsou stavby historické 

hvězdárny, místo má duši, silnou atmosféru a většinou je tam 

prázdno. Druhé místo je radarová louka, protože tam je bezpochy-

by jeden z nejkrásnějších výhledů Středočeského kraje a já tam 

vodím návštěvy nechat je se pokochat. Když je čistý vzduch, je 

vidět na nejvzdálenější možný obzor, je moc krásné dívat se na 

výhled do Ladova kraje a potěšit se tím vším, co tam je.

Rozhovor s panem ředitelem vedla Romana Brilová

Vstup II 

(zahalený pomník)

Radarová louka
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Harmonogram svozu odpadu 2025
VÝVOZY VŠECH KOMODIT PROBÍHAJÍ VŽDY VE ČTVRTEK

Černé nádoby SKO 1x 14 dní:

2. 1.; 16. 1.; 30. 1.; 13. 2.; 27. 2.; 13. 3.; 27. 3.; 10. 4.; 24. 4.; 8. 5.; 

22. 5.; 5. 6.; 19. 6.; 3. 7.; 17. 7.; 31. 7.; 14. 8.; 28. 8.; 11. 9.; 25. 9.; 

9. 10.; 23. 10.; 6. 11.; 20. 11.; 4. 12.; 18. 12.

Černé nádoby SKO 1x 30 dní:

2. 1.; 13. 2.; 13. 3.; 10. 4.; 8. 5.; 5. 6.; 3. 7.; 31. 7.; 14. 8.; 11. 9.; 

9. 10.; 6. 11.; 4. 12.

Upozornění: interval svozu mezi lednem a únorem je 6 týdnů 

(jako v předešlých letech).

Hnědá nádoba BIO:

6. 2.; 6. 3.; 20. 3.; 3. 4.; 17. 4.; 1. 5.; 15. 5.; 29. 5.; 12. 6.; 26. 6.; 

10. 7.; 24. 7.; 7. 8.; 21. 8.; 4. 9.; 18. 9.; 2. 10.; 16. 10.; 30. 10.; 

13. 11.; 27. 11.; 11. 12.

Žlutá nádoba PLAST 240 l:

16. 1.; 20. 2.; 20. 3.; 17. 4.; 15. 5.; 19. 6.; 17. 7.; 21. 8.; 18. 9.; 

16. 10.; 20. 11.; 18. 12.

Modrá nádoba PAPÍR 240 l: 

23. 1.; 27. 2.; 27. 3.; 24. 4.; 22. 5.; 26. 6.; 24. 7.; 28. 8.; 25. 9.; 

23. 10.; 27. 11.; 25. 12.

KDE: Obecní úřad Ondřejov

KDY: 24. 2., 17. 3., 31. 3. a 21. 4. od 15–18 hodin

Vážení občané Ondřejova,

rádi bychom Vás pozvali na setkání s energetickým konzultantem, kde budete mít příležitost zeptat se na vše, 

co Vás zajímá ohledně energetického společenství (komunitní energetiky), které v ČR odstartovalo 1. 8. 2024.

Obec si nechává zpracovat Místní energetickou koncepci, která by měla pomoci při budoucích projektech. 

Vaše názory a podněty jsou proto velmi důležité.

Zapojení do komunitní energetiky nevyžaduje vysoké fi nanční náklady – stačí pouze bezplatná registrace 

do Elektroenergetického datového centra (EDC) a instalace chytrého elektroměru, který bude stejně brzy nutný 

pro všechny odběratele. Díky tomu se můžeme aktivně podílet na trhu s energiemi být pouhými pasivními spotřebiteli.

Na setkání se můžete zeptat například na:

Jak funguje komunitní energetika v praxi

Jaké dotace lze využít, zejména z programu Nová zelená úsporám

Jak efektivně nakládat s vlastní energií a přebytky elektřiny

Jaké kroky podniknout pro snížení nákladů na energie

Přijďte si poslechnout aktuální informace a zeptat se na vše, co Vás zajímá!

Těšíme se na setkání s Vámi!

OBEC ONDŘEJOV

 
 
 
 

Konzultace s energetickým koordinátorem

Neváhejte se na nás obrátit:  Petr Verner – energetický koordinátor, mobil: 606 022 600, 

energetickeporadenstvi@petrverner.cz
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Dobrovolný hasič – koníček i poslání, 
které má smysl

Když před 125 lety zakládali naši pradědové Sbor dobrovolných hasičů v Turkovicích, reagovali jak na potřebu 
kolektivní ochrany jak své, tak i svých obydlí, statků, hospodářských zvířat a dalšího majetku obecně. V té době 

byla obec převážně zemědělskou, ve velké míře se skladovaly hořlavé zemědělské produkty – seno, sláma. 
Na stavbu domů bylo hojně používáno dřevo, střechy byly převážně doškové či z dřevěných šindelů a topilo 

se zejména pevnými palivy. Hořlavé materiály tedy byly doslova všudypřítomné. 

O
chrana před bleskem v podobě hromosvodu neexistova-

la. Požární ochrana staveb a objektů byla v té době na-

prosto minimální. V případě vzniku požáru se téměř vždy 

jednalo o zásadní problém, k hašení se používaly pouze základní 

prostředky – tlumice, lopaty, vědra s vodou. Zcela chyběla koordi-

nace, technika a systematické postupy.

Dobrovolní hasiči byli od roku 1900 základním kamenem požární 

ochrany v Turkovicích. V roce 1901 se z peněz z uspořádané sbírky 

podařilo zakoupit první ruční stříkačku. Ta byla tažena koňmi, v pří-

padě požáru měli místní sedláci za povinnost uvolnit pár koní, který 

stříkačku i s hasiči na místo události táhl. Boj s požáry tak začal 

být mnohem účinnější a organizovanější. Stále měl však své limity, 

a to zejména v požární prevenci a v technických možnostech či 

vybavení, kterými dobrovolní hasiči disponovali.

Jak šel čas, postupně se měnil charakter obce, převažující ze-

mědělská činnost pomalu ustupovala, modernizovala se obydlí 

a stavby, začaly se používat cihly, pálené tašky a úroveň prevence 

a požární úrovně staveb se zvyšovala. Před bleskem dnes stavby 

chrání hromosvody, v řadě domů jsou instalované požární hlásiče. 

Hasiči mají k dispozici techniku a vybavení, se kterým jsou schopni 

rychle a účinně zasáhnout. Díky dýchacím přístrojům se mohou 

pohybovat i uvnitř budov. Počet požárů a též jejich následky po-

stupně klesají. Na druhou stranu ale narůstá potřeba individuální 

i kolektivní dopravy a s tímto nárůstem jdou ruku v ruce i nároky ob-

čanů na průjezdnost komunikací, stoupá počet dopravních nehod. 

Počet obydlených domů se neustále zvyšuje. V roce 1990 měly 

Turkovice 53 popisných čísel, dnes jich je přes 140. Obec (dnes 

místní část) se postupně zvětšuje také co do počtu obyvatel. Poža-

davky na komfort obyvatel včetně zajištění nestandardních tech-

nických úkonů, a to i v neurgentních případech stoupají. Rok od 

roku výkyvy počasí gradují do stále větších extrémů, a to s sebou 

přináší požadavky na zásahy související s vichřicemi, povodněmi, 

bouřkami či jinými přírodními živly.

Zásahů hasičů u požárů je tedy dnes méně, než tomu bylo v mi-

nulosti. Narostl, ale počet zásahů v dalších oblastech. Jedná se 

převážně o technické zásahy – odstranění spadlých stromů z ko-

munikací, čerpání a odčerpávání vody, zásahy u dopravních ne-

hod, asistence záchranné službě při transportu pacientů. Setkali 

jsme se ale také s požadavky na řešení prasklého vodovodního po-

trubí, vyproštění vozidel, odchyt nebezpečného hmyzu a dalšími. 

Během pandemie COVID jsme byli opakovaně vysíláni na pomoc 

do nemocnice v Kutné Hoře, pomáhali jsme zvládnout obří požár 

v Hřensku a spolupracovali jsme se Středočeským krajem při pře-

pravě uprchlíků z Ukrajiny po vypuknutí války. Během povodní ob-

vykle kontrolujeme místní toky, pomáhali jsme s organizací a pře-

pravou humanitární sbírky a vyčlenili jsme odřad (tj. část členů 

jednotky, která je odvelena mimo běžné působiště) pro případné 

nasazení na likvidační práce. Dobrovolní hasiči jsou naprosto 

nenahraditelnou silou zejména v případě potřeby rychlého zásahu 

v místě svého působiště. Zpravidla jsou u události jako první, umí 

rychle a účinně zasáhnout, čímž výrazně pomáhají postiženým 

osobám, snižují škody na majetku a zajišťují rychlé zprůjezdnění 

komunikací. Totéž platí i během kalamit většího rozsahu, během 

kterých jsou profesionální jednotky přetížené, situaci v místě tak 

výrazně pomáhají řešit právě hasiči dobrovolní.

Dnešní spektrum činností dobrovolných hasičů ale nezahrnuje 

jen zásahy u mimořádných událostí. Dobrovolní hasiči pomáhají 

v obci všude tam, kde je to třeba. Umíme vyčistit dešťovou kana-

lizaci, pravidelně zaléváme veřejnou zeleň, v minulosti jsme káceli 

les pro stavbu ČOV v Turkovicích, zajišťujeme pro obec zdravotní 

a požární asistenci nebo pořadatelskou službu. Pro občany pořá-

dáme řadu tematických akcí od pálení čarodějnic až po rozdávání 

betlémského světla, čímž podporujeme vzájemné setkávání ob-

čanů. Vedeme dětský hasičský kroužek a pomáháme tak formovat 

naše děti a vést je k pohybu, respektu a spolupráci v týmu.

Abychom toto široké spektrum úkolů byli schopni zvládat i v bu-

doucnu, potřebujeme rozšířit řady členů naší jednotky. Dá se říci, 

že uplatnění v jednotce najde téměř každý, podmínkou je dobrý 

zdravotní stav, a hlavně chuť pomáhat. Chcete-li se stát jedním 

z nás, dejte nám o sobě vědět na telefon 603 400 956 a přijďte 

v pátek po 19 h na turkovickou hasičárnu. Sami tak nejlépe pozná-

te, jak to u nás chodí. 

Pokud se necítíte na řešení hasičských zásahů, ale přesto chcete 

být hasičům nápomocni, můžete u nás nalézt uplatnění i při jiných 

činnostech sboru, například při organizaci akcí pro veřejnost nebo 

v práci s mládeží. Na spolupráci se určitě domluvíme a nastavíme 

ji tak, aby to dávalo všem smysl. Dejte nám o sobě vědět, rádi vás 

přivítáme v našich řadách! 

Za SDH Turkovice, Josef Brabec
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Zimní soustředění 
starších žáků a dorostu 2025: 

Pět dní plných sportu, zábavy 
a skvělé atmosféry
Od 24. do 28. ledna 2025 proběhlo druhé zimní soustředění 

mladých hasičů z Turkovic. Opět jsme zamířili do Poniklé, kde 

jsme prožili pět intenzivních dnů plných lyžování, snowboar-

dingu, týmových aktivit a společné zábavy.

Na soustředění se sešlo devět účastníků pod vedením čtyř trené-

rů, kteří se postarali o to, aby si každý zlepšil své dovednosti 

na svahu a zároveň si užil jedinečnou atmosféru, která k podobným 

akcím neodmyslitelně patří. Lyžování probíhalo ve skiareálech Ka-

menec a Paseky nad Jizerou, které nám ideálně vyhovovaly svými 

širokými sjezdovkami, polohou i službami, které nabízely.

Po sportovních výkonech na svahu následoval večerní program. 

Kromě týmových her a besedy o zdravovědě si děti vyzkoušely 

i netradiční dovednostní soutěže. Poslední večer patřil turnaji 

v krájení jablek, který přinesl spoustu zábavy a napětí. Na závěr 

jsme si společně promítli vlastní videoklipy s písničkami, které si 

děti připravily na základě svých zážitků ze soustředění. Při tom se 

nejen skvěle pobavily, ale také se naučily pracovat s moderními 

technologiemi a rozvíjely svou kreativitu.

Díky skvělé partě a výbornému zázemí, které nám poskytl Pension 

Klára, se soustředění opět neslo v přátelském duchu.

Celou atmosféru akce zachytil na kameru náš dorostenec 

Honza, který vytvořil úžasná videa přímo ze svahu. Záběry 

dokonale vystihují radost, nadšení i nasazení všech účastní-

ků. Pohled jeho očima můžete i vy shlédnout na Instagramu 

www.instagram.com/hasiciturkovice.com nebo na  Facebooku 

Hasiči Turkovice www.facebook.com/hasiciturkovice.com.

Děkujeme všem, kteří se na organizaci soustředění podíleli, a už 

teď se těšíme na další společné akce!

Dobrá zpráva pro všechny, kdo by se k nám chtěli přidat! Máme 

volná místa ve všech týmech, pokud vám je mezi 6–18 lety, přijď-

te se nezávazně podívat, jak u nás probíhají tréninky. Aktuálně 

jsme k zastižení v tělocvičně SKC ve čtvrtek v 17–19 hod a v neděli 

ve 13–15:30 hod. Než přijdete, ozvěte se nám na telefon 603 400 956.

Hlavní vedoucí, Josef Brabec ml.
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VEČER PÍSNIČKÁŘŮ

DAGMAR VOŇKOVÁ
&

JIŘÍ SMRŽ
s kapelou Dobrovod

(Jiří Kovář – kytara, Ben Lovett – 
housle, Ivan Křenek – baskytara)

Ondřejov – mlýn

Sobota 29. března 2025 
v 19 hodin
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Spolek ŠKAMNA v novém
Roky jste před Velikonocemi a Vánocemi chodili do budovy 

školy na ondřejovském náměstí, několikrát i do prostor tělo-

cvičny v SKC. Nakupovali jste nejrůznější zboží u tradičních 

i nových prodejců, výrobky našich žáků, pochutnávali si na 

dobrotách Spolku ŠKAMNA. To všechno jsme se rozhodli i se 

souhlasem vedení školy zachovat a přenést do nové školní 

budovy… a možná i přidat něco navíc. 

První zkouškou byl vánoční jarmark, který se konal v sobotu 

30. listopadu 2024. Jako každý rok se jednalo o první advent-

ní víkend, s čímž souvisela i část zboží, které jste mohli pořídit. 

Stánky drobných prodejců s dárkovými předměty, oblečením, hrač-

kami nebo papírovými výrobky doplňovala tradičně družina s vý-

tvory dětí nebo dílna, kde měly děti možnost si vyrobit něco ze 

dřeva. Již tradičně se dalo také vybírat i z mnoha nejrůznějších 

adventních věnců, svícnů i jiných dekorací. 

Pokud jste si chtěli trošku odpočinout a načerpat síly, bylo možné 

se zastavit v prostoru školního „bistra“ čili Kavárny ŠKAMNA a dát 

si něco dobrého. A jak víme, mnozí z vás už zrovna sem chodí 

naprosto pravidelně a naši nabídku dobře znají. A právě proto jsme 

se rozhodli se spřízněnými dušemi spolku ŠKAMNA, že zkusíme 

rozšířit naše řady a tím i sortiment, který nabízíme. Večer před 

jarmarkem jsme společně připravili velkou část sladkého i slaného 

pohoštění v prostorách cvičné školní kuchyňky, odkud pak dobro-

ty putovaly přímo do kavárny. Zájem o ně byl obrovský! Hostů 

v kavárně bylo zkrátka tolik, že jsme se nestačili otáčet. 

Největší nápor byl ale v prostoru, kde měli stánky žáci naší školy. 

Mimochodem, už ve chvílích, kdy jsme stoly, stolky a sezení chys-

tali, panovaly odůvodněné obavy, že se do přiděleného prostoru 

děti jen obtížně vejdou. A popravdě – bylo to přesně tak. Ti z vás, 

kteří jarmark navštívili, si jistě pamatují, že nebylo jednoduché 

chodbou s dětmi ani projít a že nabízeného zboží bylo ohromující 

množství. Zkrátka, poučení pro příště – jedna chodba nestačí! 

S touto myšlenkou můžeme vlastně příspěvek spolku ŠKAMNA 

zakončit. Do velikonočního jarmarku už totiž mnoho času nezbývá. 

V sobotu 12. dubna 2025 se budeme těšit opět v budově školy, ale 

v ještě větších prostorách. Tak se nezapomeňte zastavit!

Za Spolek ŠKAMNA Ondřejov

Hana Schwarzová

Putování do Betléma
Dnešní doba je uspěchaná. Věci se mnohdy mění rychleji, než 

si na ně zvykneme. O to víc pak oceňujeme tradice, které se 

stále opakují. Dávají nám pocit klidu a jistoty… pocit, že se 

svět alespoň na chvíli zpomaluje...

Jedním takovým neměnným pilířem života naší obce jsou staro-

české máje. Slavnost, která má v Ondřejově dlouholetou tradici 

již si každoročně nenechají ujít desítky návštěvníků.

Dalším takovým klenotem byl po dlouhé roky Oživlý betlém. 

Troufám si říct, že je v Ondřejově jen málo lidí, kteří tuto před-

vánoční tradici nikdy neviděli. Mnozí v ní dokonce sami vystupova-

li, nebo se podíleli na její náročné přípravě.

Oživlý betlém byl po mnoho let spojen s místní školou – s budovou, 

ale i s učiteli, kteří Oživlému betlému vdechli život. 

S otevřením nové školy jsme v této krásné tradici chtěli pokra-

čovat. Navázat na to nejlepší, co Oživlý betlém pro Ondřejov před-

stavoval, tedy pospolitost, chvilku společného zastavení v před-

vánočním čase, a zároveň tuto tradici obohatit. 

Tak vznikla myšlenka „putování“. Naším přáním bylo zapojit do 

našeho putování co nejvíce návštěvníků, kteří se už od samého 

začátku stávají aktivními účastníky biblického příběhu. Stávají 

se poutníky, kteří společně s anděly a pastýři putují do Betléma, 

aby se poklonili Ježíškovi. Se svíčkami v rukou s námi vpodvečer 

19. prosince 2024 putovali od nové školy malí i velcí, andělé i pas-

týři, děti, rodiče i prarodiče. U krásného ladovského betléma na 

náměstí se pak odehrál zbytek biblického příběhu, který zpěvem 

koled doprovodily děti ze základní školy.

Spolek ŠKAMNA se již tradičně ujal role hostitele. Vánočně osvět-

lený stánek lákal na svařené víno, teplý čaj, domácí koláče či slané 

občerstvení.

Ještě dlouho poté, co dozněly poslední tóny „Narodil se Kristus 

Pán“, lidé neodcházeli. Slavnostně naladěni a s teplým nápojem 

v ruce využívali příležitost popovídat si s přáteli, popřát si krásné 

Vánoce…

Pro nás, organizátory, to byla ta nejkrásnější odměna a také mo-

tivace vrhnout se příští rok znovu do práce na Ondřejovském pu-

tování do Betléma! 

Za všechny organizátory, Marie Foltánková

Speciální poděkování patří paní Kamile Moťkové za hudební do-

provod, ondřejovským hasičům za osvětlení a panu Aleši Vojslav-

skému, který nám na poslední chvíli zachránil ozvučení akce.

Ondrejov_1_2025.indd   10Ondrejov_1_2025.indd   10 05/03/2025   9:46:4705/03/2025   9:46:47



ZE ŽIVOTA ONDŘEJOVA, TŘEMBLAT A TURKOVIC 11

Ondřejov a stromy
Vyrostla jsem v Ondřejově a přesto, že dnes žiju v poměrně vzdá-

leném Českém ráji, některé vzpomínky mám pořád s sebou a jedna 

z nich patří lipové aleji z Ondřejova do Turkovic, o kterou se zaslou-

žila rodina Beránkova. Dodnes si velmi jasně vybavuju vyprávění 

paní učitelky Beránkové o tom, jak její děti přišly domů s pláčem, že 

traktoristé odřeli kůru stromů a jak posbíraly v domácnosti všechny 

obvazy a šly stromy ošetřovat, aby skrze čerstvé rány nevyschly.

Strávila jsem sázením té aleje jako malá holka nejspíš jen jedno 

dopoledne, ale i tak mě možná těch pár hodin ovlivnilo na celá de-

setiletí dospělého života, které trávím sázením stromů. A kdybych 

měla jedním slovem říct, jak ten život vnímám, pak jako smyslu-

plný. Proto mám radost, že mě moje sestra Eva, která v Ondřejově 

žije dosud, požádala o radu ohledně záměru vysadit ovocnou alej 

k Seradovu a na nové stezce do Turkovic.

Strom poutá člověka ke krajině domova zvláštní jemnou, ale 

pevnou silou. Zasadíte-li strom, už na to nikdy nezapomenete. 

Vždycky se k němu budete rádi vracet. Děti ze škol, které do vý-

sadeb v Českém ráji zapojujeme, vodí ke svému stromu rodiče 

a my věříme, že ona jabloň bude na trase jednoho z prvních rande 

a později výletů s dětmi těch dětí. A vždycky se o svůj strom bude-

te trochu bát, protože je křehký a je jich už málo… A tak si přeju, 

aby jich bylo zase hodně – jako dřív. A proto držím palce, aby se 

podařilo vyjednat alej s vlastníky pozemků, které cestu lemují, aby 

byli obyvatelé Ondřejova stromům nakloněni.

Krajinu si bez vysokokmenného ovocného stromu nedovedeme 

představit. Díky stromům je krajina krásná, zpomaluje vítr, lépe za-

držuje vodu, dává šanci násobně vyššímu počtu veškerého živo-

čišstva i rostlin a jdete-li ven se psem nebo s rodinou a cestou si 

můžete natrhat švestky, výlet dostává úplně jiný rozměr. 

Krajina se za poslední desetiletí hodně mění a většinou to není 

k lepšímu. Vám, kteří to, stejně jako já, těžko nesete, bych chtěla 

vzkázat, že se nemusíme jen dívat, že přesto, že nikdo nemůže 

udělat všechno, každý může udělat něco. 

Anna Hudská (roz. Žďárská)

ZAzemí z.s., Turnov

Když jsem poprvé viděla vytyčenou stezku mezi poli a pastvinou 

směrem do Turkovic, hned mě napadlo, že je to dokonalé místo 

pro alej. Novou cestou chodíme rádi a velmi často a děkujeme obci 

Ondřejov za to, že mohla vzniknout. 

A teď z druhé strany Ondřejova… Jako malá jsem nenáviděla cho-

zení k Seraďáku, protože cesta zpět po silničce bez sebemenší-

ho stínu smazala veškerou úlevu od letního vedra po vykoupání 

v rybníku. 

K oběma cestám by se hodilo vysadit stromy. Na takovou akci si 

ale netroufám sama, a tak jsem tenhle nápad nadnesla ve spolku 

Škamna, kde se návrh setkal s nadšením. 

Narazili jsme na potíž, že obě cesty jsou moc úzké na to, aby se 

na nich mohly stromy vysadit. Proto jsme se rozhodli, že zkusíme 

požádat majitele okolních pozemků, jestli svolí k výsadbě na okra-

jích pozemků, které patří jim. Doufáme, že se nám povede získat 

co nejvíce souhlasů vlastníků podél cest a naše stromy se nám 

vysadit podaří.

Eva Žďárská

Sázejme stromy v Ondřejově
Naše úsilí o dobrý život v Ondřejově nemůže opomenout péči 

o přilehlou krajinu, do které rádi chodíme, neboť je tak rozmanitá 

a krásná.

Pojďme společně zažívat v přírodě okolo Ondřejova více dobro-

družství, sázejme jabloně, hrušky, švestky, třešně, ořechy a další 

stromy prospěšné krajině i lidem.

Chystáme se jednat s majiteli přilehlých pozemků za účelem 

osázení cest k Seradovu a do Turkovic, držte nám palce. O dalších 

událostech vás budeme informovat, chcete-li se k nám přidat nebo 

máte nějaké otázky či podněty, sem s nimi.

Spolek Škamna
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Žehlička
Byli jsme ubytováni v areálu ISASu 

(Ústav kosmických a astronautických 

věd), malá kuchyňka a ložnice. 

V patře nad námi byl žehlicí kout. Když 

jsem viděla zdejší nový model žehličky 

popsaný japonskými znaky, dostala jsem 

strach pustit se sama do žehlení, abych 

manželovi nevypálila do košile díru. Po-

prosila jsem kamarádku, jestli by mohla 

přijít a ukázat mi, jak mám s žehličkou 

pracovat. Když Keiko přišla, měla jsem 

na sobě pohodlnou bavlněnou jukatu, 

která mi sahala pod kolena, převázanou 

úzkým páskem a moc ráda jsem ji nosi-

la. (Před cestou jsem si pečlivě prostu-

dovala průvodce, a tak jsem věděla, že 

jukata je oděv vhodný k procházkám 

v parku nebo k návštěvě přátel.) S Kei-

ko jsme si popovídaly, vypily kávu a pak 

jsem si myslela, že už bychom se mohly 

přesunout o patro výš. „Můžeme jít na to 

žehlení?“ zeptala jsem se. Viděla jsem 

ale, že Keiko silně znejistěla. Zkoumavě 

si mě prohlížela a zeptala se, jestli se 

nechci převléknout. „A proč?“ divila jsem 

se upřímně. „Víš, tahle jukata je jenom 

na spaní.“ – „Tak já tu s tebou sedím 

a popíjím kávu v noční košili?“ Přikývla. 

„To je dobré! Včera jsem takhle byla na 

procházce v parku.“ Smíchy jsme téměř 

plakaly. (Jukata vhodná k procházkám je 

dlouhá po zem a nosí se k ní 15 cm ši-

roký pás obi.)

Sladkosti
V obchodě mě zaujaly bílé kuličky na-

píchnuté na špejli a polité čokoládou. 

Čokoláda, i když to tak vypadalo, to ne-

byla. Byla to fazolová pasta. Kuličky byly 

bez chuti, trochu gumové. Šla jsem se 

zeptat kamarádky, z čeho to je. Řekla 

mi, že je to tradiční japonská sladkost 

z utlučené rýže. Příprava je prý velmi 

zdlouhavá a sama ji nezná. (Tu jsem pak 

později viděla v Číně. Statný muž tloukl 

celý den do těsta z uvařené rýže velkou 

dřevěnou palicí...).

Časem mě zas honila mlsná. V cukrárně 

se mi líbil bochánek z mandlového těsta, 

z něhož prosvítaly rozinky. Doma jsem 

si uvařila kafíčko, chuťové buňky byly 

naladěny. „Co to je!?“ Mělo to chuť jako 

knedlík, bylo to plněné sladkou fazolovou 

pastou a ty „rozinky“ byly také fazole. Když 

jsem pak viděla sebelákavější sladkost, už 

jsem neměla problém jí odolat. To se pak 

snadno udržuje Japoncům štíhlá postava, 

když neznají mandlové těstíčko, moravské 

koláče, větrníky a vánoční cukroví.

Naďa Karlická 

autorka knihy Vějíře z cest

Vánoce v Praze
V dnešním díle kulturního okénka bych 

chtěla představit knihu Jaroslava Rudiše 

Vánoce v Praze. Tuto knihu zmiňuji mimo 

jiné proto, že autor knihy je česko-německý 

autor. Své knihy píše v němčině, ale jsou 

hodně vázané k Praze. Ale nejen k Praze. 

Jaroslav Rudiš je veliký obdivovatel želez-

nice. Kromě knihy Vánoce v Praze napsal 

krásnou knihu, která je určitým bedekrem 

k zajímavé cestě po železnici po celé Ev-

ropě. Jaroslav Rudiš je velkým obdivova-

telem česko-německého spisovatele svě-

tového významu, Franze Kafky. Kromě jeho 

literárního nadání má ještě jedno, a tím je 

hudba. Zpívá v kapele Kafka Band. Jejich 

hudba je inspirovaná právě díly Franze Kaf-

ky, především jeho knihami Proces, Zámek 

a Nezvěstný neboli Amerika. Takže CD, 

která je možné si zakoupit či stáhnout, jsou 

tematicky uspořádaná. Texty jsou příběhy 

uvedených románů, navíc jsou kombinací 

češtiny a němčiny. Němčina v písních zní 

velmi pěkně a hudební styl kapely je punk 

rock.  

Jiří Přibáň
Sázka na svobodu
V knize Jiřího Přibáně Sázka na svobodu, 

kterou vydalo nakladatelství Karolinum jsou 

tematicky uspořádané eseje, ve kterých se 

autor zamýšlí nad dnešní společností, jejím 

vývojem a budoucností. Ve svých úvahách 

přemítá o dílech a myšlenkách Milana Kun-

dery, Václava Bělohradského, Jiřího Gruši, 

Petra Pitharta a Václava Havla. Zamýšlí se 

nad vývojem Evropy v kontextu války na 

Ukrajině. Pokud se někdo zajímá o spole-

čensko-vědní obory, 

jistě si rád přečte ese-

je, které Jiří Přibáň 

publikoval v průběhu 

posledního desetiletí. 

V knize a ve svých 

úvahách navazuje na

Čapkův pragmatis-

mus, především na 

jeho dílo Továrna 

na absolutno. Kni-

ha čtenáře dovádí 

k zamyšlení, že máme 

jako společnost před sebou zejména etický 

úkol, který sází především na svobodu, kte-

rá je naše jediná jistota. 

Divadlo v Řeznické
Poslední sezení 
u doktora Freuda
Vynikající divadelní představení v malém 

velkém divadle, kde mají vynikající reper-

toár. Představení hráli dva herci. Divadelní 

hru napsal Mark St. Germain a děj se ode-

hrává v londýnském domě psychoanaly-

tika Sigmunda Freuda, který se zde po-

tkal s C. S. Lewisem, který později napsal 

Letopisy Narnie. Oba protagonisté spolu 

hovoří o existenci Boha, povaze lásky 

a také smyslu života. Děj se odehrává na 

pozadí druhé světové války, kdy Sigmund 

Freud musel odejít z Vídně do Londýna 

a kdy byl těžce nemocný. Dva týdny po roz-

hovoru s C. S. Lewisem si doktor Sigmund 

Freud vzal život. Na závěr si připomeňme 

citát Sigmunda Freuda, který napsal ve 

své knize Nespokojenost v kultuře: „Lidé 

dospěli v ovládání přírodních sil tak dale-

ko, že se jejich pomocí mohou vzájemně 

snadno vyhladit až do posledního. Vědí to, 

proto onen jejich dnešní neklid, nešťastnost 

a úzkostné nálady.“  Na jeho myšlenku lze 

jen říct, jak podobné dnešní době.  

Romana Brilová

Kulturní okénko nejen z Ondřejova
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Z činnosti dětské organizace Slunce
V prosinci jsme uspořádali krásné odpolední setkání s dětmi, které s námi jezdí na tábor 

Sluníčko, a s jejich rodiči. Děti přinesly štědrou zásobu dobrot pro zvířátka, ze kterých jsme 

pomocí vykrajovátek vyrobili jedlé vánoční ozdoby. 

Ty jsme pak společně roznesli na několik 

míst v lese. Na zahřátí jsme si dali teplý 

dětský punč a na ohýnku jsme si opekli tradiční 

vánoční trdelníky s máslem, cukrem a skořicí. 

Děti si na památku odnesly malované dřevěné 

ozdobičky na vánoční stromeček. Bylo to velmi 

příjemné setkání v předvánočním čase. Mile 

nás překvapila velká účast dětí i rodičů, za což 

jsme opravdu rádi a těšíme se na příště! Další 

podobnou akci plánujeme na březen a urči-

tě o ní budeme předem informovat na našem 

profi lu DO Slunce na Facebooku a Instagramu.

Pomalu se také blíží čas pro plánování letních 

prázdnin a účasti na táborech. Termíny našich 

táborů pro letošní rok jsou následující:

Tábor Slunečnice (pro děti a rodiče): 

19. 6. – 25. 6. 2025

Tábor Slunce (pro děti ze 3. – 9. tříd ZŠ): 

28. 6. – 12. 7. 2025

Tábor Sluníčko (pro děti z předškolních 

tříd MŠ – 2. tříd ZŠ): 3. – 9. 8. 2025

Přihlášky a všechny potřebné informace ke 

všem třem táborům budou od 1. 4. 2025 na na-

šich webových stránkách.

Marta Janoušková
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PŘEDŠKOLNÍ PŘÍPRAVA
Vážení čtenáři, tento měsíc bych chtěla rodiče seznámit s předškolní přípravou dětí. 

Protože v této oblasti mnozí tápou. 
Pojďme si nejprve zkusit defi novat, co to je předškolní příprava. 

P
ředškolní příprava by se dala defi -

novat tak, že jsou to veškeré činnosti, 

které probíhají v době od tří do šesti 

let dítěte. Předškolní příprava probíhá pře-

devším v oblasti rozvoje socializace, to 

znamená v začlenění dítěte do skupiny dětí 

a lidské společnosti. Jak to v praxi vypadá? 

Dítě se učí, jak komunikovat s vrstevníky, 

tak s dospělými lidmi, kteří nepatří do ro-

diny. Dále v mateřské škole probíhá rozvoj 

jazykových, předčtenářských dovedností, 

předmatematických představ a také hrubé 

a jemné motoriky. Dítě před nástupem do 

základní školy nemusí a cíleně se nemá učit 

ani číst ani psát ani počítat. Pouze pokud 

se to dítě nenaučí samo. I takové děti jsou, 

ale cílem předškolního vzdělávání nejsou 

tyto kompetence. Děti se rozvíjí v oblasti 

navazování vztahů, ale to neznamená, že 

mají již pevně ukotvená přátelství na celý 

život. Znamená to, že se učí, jak se chovat 

ve společnosti jiných dětí, učí se respek-

tovat ostatní, učí se potlačit vlastní ego. 

V oblasti motoriky je potřeba uvolňovat ra-

menní kloub, proto se v mateřské škole snaží-

me děti procvičovat v oblasti hrubé motoriky 

pomocí různých cviků, jako jsou například pro-

tahovací cviky, dělání velkých kruhů pažemi, 
Foto Marek Röder

rozcvičkami, které procvičují ramenní kloub. 

V jemné motorice dbáme na správný úchop 

tužky. Jemnou motoriku také procvičujeme 

různým motáním bavlnek na pastelku, kres-

lením prstíkem v mouce, písku. Přebíráním 

drobných předmětů, sestavováním obrázků 

z korálků, stavění puzzles a dalších činností 

zaměřených na rozvoj jemné motoriky. 

V oblasti předmatematických představ rozví-

jíme děti porovnáváním množství předmětů, 

ptáme se na množství a o kolik je v nějaké 

hromádce předmětů méně, více. Třídíme, 

řadíme, určujeme první a poslední. Když si 

často pročítám odborné články, kde se píše, 

že si učitelé základních škol stěžují, že děti 

nejsou připravené v oblasti předmatema-

tických představ, tak já mám zrovna pocit, 

že v této oblasti děti rezervy nemají. Jestli 

někde vidím problémy, tak jsou to především 

v řečových dovednostech. A takových dětí 

přibývá. 

V oblasti předčtenářských představ, rozví-

jíme slovní zásobu, výslovnost, procvičuje-

me mluvidla, kontrolujeme správné sklo-

ňování. K tomu nám pomáhají různé hry 

se slovy v písních, často lidových písních, 

protože právě v nich je čeština nejzají-

mavěji podána. Jakousi hravou formou. 

Doptáváme se dětí na přečtený text, co bylo 

obsahem. Máme papírového robota Oska-

ra, kterého děti učí správné skloňování, 

protože Oskar totiž nedokáže správně 

určovat rody, klidně řekne: „Děti, já jsem 

se na vás těšila, já jsem tady byl sama…“ 

A děti Oskara opravují. Oskar má také 

písničky, kde se děti učí, komu mají tykat 

a komu vykat. Zároveň pracujeme s fone-
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matickým rozlišováním hlásek podle D. B. 

Elkonina. To je velmi zajímavá metoda, 

která rozvíjí sluchovou analýzu a synté-

zu, to znamená slabikování slov, vyvo-

zování první a poslední hlásky. Děti díky 

tomu nastupují do první třídy se znalostí 

a dovedností, kolik má slovo slabik, a vy-

vozují první a poslední hlásku. Práce je 

hravá, děti mají k dispozici tabulky a fi xy, 

kterými kreslí na tabulku grafi cké schéma 

slova. Metoda je vhodná i pro děti s od-

lišným mateřským jazykem.  

Masopust
Masopustní průvod pořádala Mateřská 

škola Ondřejov 21. 2. 2025. Předškolní děti 

vycházely z mateřské školy do Základní 

školy bratří Fričů v 9:25, kde byly děti při-

vítány žáky a učitelkami základní školy. 

Poté šel průvod ke zdravotnímu středisku, 

kde jsme se všichni sešli. Před střediskem 

zazpívaly děti paní doktorce Kölblové. 

A potom jsme se všichni potkali společně 

na obci, kde nás přivítal pan starosta 

a místostarosta a samozřejmě celý kolek-

tiv obecního úřadu. Počasí bylo nádherné 

a Masopustu se zúčastnilo kolem 62 dětí. 

Děkuji rodičům, že nás přišli podpořit. 

A zároveň děkuji všem, kteří nás přivítali, 

zastavili se a zasmáli se s námi a povzbu-

dili děti. 

Pár nejbližších akcí 
mateřské školy
21. 3. – 27. 3. 2025 

Škola v přírodě ve Vřesníku u Humpolce 

pro děti z Vážek a Ještěrek

27. 3. 2025 

Dobrodružství kocoura Modroočka pro tří-

du Včelky

2. 4. 2025 

Návštěva prvních tříd předškolními dětmi

Foto Tomáš Nadrchal Foto Tomáš Nadrchal

ZÁPIS DĚTÍ DO MATEŘSKÉ ŠKOLY 
ONDŘEJOV 

pro školní rok 2025/2026 
 

Kdy: 7.5.2025 

Kde: v ředitelně MŠ – K Výstavišti 426 

Čas: 7.00-12.00 a 12.30-18.00 

 

Elektronický předzápis: platný na webu do 29.4.2025 

 

Pro řádný průběh zápisu v souladu s právními předpisy je nutné doložit: 
• vyplněnou a podepsanou žádost o přijetí 

• potvrzené vyjádření lékaře (mateřská škola může přijmout pouze dítě, které se  podrobilo 
stanoveným pravidelným očkováním, má doklad, že je proti nákaze imunní nebo se nemůže 

očkování podrobit pro trvalou kontraindikaci §50 zákona č. 258/2000Sb., o ochraně veřejného 
zdraví ve znění pozdějších předpisů) 

• kopii rodného listu dítěte, která zůstane součástí spisu 
• trvalý pobyt u spádových dětí bude ověřen ředitelkou školy na OÚ Ondřejov v evidenci obyvatel 

                                                                                                                                                                                               

                                                            

Ondrejov_1_2025.indd   15Ondrejov_1_2025.indd   15 05/03/2025   9:47:2105/03/2025   9:47:21



16 ECHO ZE ŠKOLY16

ZŠ bratří Fričů Ondřejov 
reprezentovala na prestižní 

konferenci v Praze
Před Vánocemi se žáci druhé třídy ZŠ bratří Fričů v Ondřejově 

spolu se svou třídní učitelkou Mgr. Ivanou Staňkovou a paní 

asistentkou Lenkou Deverovou zúčastnili prestižní konferen-

ce Laskaví a efektivní učitelé sobě, která se konala v Praze. 

Setkání pořádal spolek Společně k bezpečí, z.s., pod vedením 

Mgr. Michaely Veselé. Tématem letošního setkání bylo Jak se 

učí dobré mravy a naše škola zde sklidila velký úspěch.

Spolek Společně k bezpečí, z.s., se zabývá problematikou 

bezpečnosti, prevence kriminality a vztahů mezi občany 

a veřejnými institucemi. Naše škola využívá služeb, které nabízí 

a spolupracuje s lektorkou Mgr.  Martinou Grohmanovou, která na 

konferenci s žáky 2. B vystoupila. 

Paní učitelka I. Staňková se svými žáky pracuje podle zásad, kte-

ré jsou efektivní pro získání vhodných a zároveň nezbytných so-

ciálních kompetencí. Vede své žáky ke zvládání pravidel v ko-

lektivu už od první třídy. Tento přístup založený na vzájemném 

respektu, vlastní zodpovědnosti, hledání řešení a postarání se 

o sebe zapůsobil na organizátory konference, kteří ji pozvali, aby 

ho společně s žáky mohla představit učitelům z jiných škol.

Během prezentace žáci předvedli praktické ukázky, jak si hlídat 

vlastní prostor, jak respektovat prostor druhých a jak efektivně pra-

covat na seberefl exi. Jejich vystoupení oslovilo širokou řadu peda-

gogů z různých koutů republiky. Děti předvedly nejen šikovnost, 

ale také pochopení pro hodnoty, které jsou nezbytné pro zdravé 

mezilidské vztahy.

„Byla to pro nás výjimečná příležitost. Děti si nejen vyzkoušely, jak 

prezentovat své znalosti a dovednosti, ale zároveň si uvědomily, 

že jejich každodenní snažení může být inspirací i pro druhé,“ uved-

la paní učitelka Mgr. Ivana Staňková.

Celá akce byla nezapomenutelnou zkušeností nejen pro děti, ale 

i pro všechny zúčastněné. Třídní kolektiv 2. B ZŠ bratří Fričů On-

dřejov ukázal, že dobré mravy nejsou jen teorie, ale že jsou sou-

částí každodenního života. Mgr. Ivana Staňková

Foto Tomáš Nadrchal

Mateřská škola Ondřejov 

Vás srdečně zve na  

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ 
Ve středu 12.3.2025 

Čas: 8:00 – 10:00 

 

Program: Prohlídka jednotlivých tříd, 

děti i rodiče se mohou zapojit do běžného dne 
v mateřské škole. 

 

Místo: Pražská 59 (Třída Vážky 5-7 let, Ještěrky 4,5-6 let) 

K Výstavišti 426 (třída Včelky 4 roky, Kuřátka 2-3 roky) 

 

TĚŠÍME SE NA VÁS! 

Na závěr bych chtěla informovat, že od nového školního roku, 

tedy od 1. 9. 2025 bude mít mateřská škola změnu v provozní 

době. Bude otevřeno od 6:30 do 17:30 hod. Také všechny ro-

diče a zájemce o mateřskou školu zveme na Den otevřených 

dveří, který proběhne dne 12. 3. 2025. Podrobnosti najdete na 

plakátu, který je na stránkách Ozvěn. Zápis dětí do mateřské 

školy proběhne 7. 5. 2025. Podrobnosti jsou také na plakátu, 

který je také v Ozvěnách uveřejněn. Prosíme o elektronický 

předzápis, vytiskněte si Žádost o přijetí a potvrzení od lékaře, 

tyto dokumenty přineste v den zápisu a s sebou si vezměte 

občanský průkaz a rodný list dítěte. 

Mgr. Romana Brilová, ředitelka Mateřské školy Ondřejov
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Hvězdárna v Ondřejově za jasného počasí nabídne zdarma 

pozorování pro veřejnost – od 11:30 do 13 hodin, s výkladem 

odborníků, samozřejmě s dalekohledy opatřenými slunečními fi ltry 

a k zakoupení na místě budou také speciální brýle na pozorování 

Slunce. A pro ty, kteří se k nám nedostanou a budou mít nad sebou 

zataženou oblohu, chystá v případě jasného počasí přímý přenos 

Sluneční patrolní služba Astronomického ústavu AV ČR. 

Začátek zatmění nastane v Praze v 11:42, kdy se na pravém 

horním okraji Slunce objeví tmavá silueta Měsíce. Ta postupně 

zakryje asi pětinu slunečního disku – maximum zatmění nastane 

ve 12:18. Zatmění skončí ve 12:52. Uvedené časy platí pro Prahu, 

v rámci České republiky činí odchylky plus/minus několik minut. 

Čím více na východ se budete nacházet, tím později částečné 

zatmění začne a tím menší zatmění také nastane. V Chebu začne 

zatmění v 11:30, v Praze v 11:42 a v Ostravě v 11:45. 

Úkaz je vidět očima, potřebujete však speciální brýle na pozorování 

Slunce, které spolehlivě utlumí intenzivní sluneční svit a zamezí 

vážnému poškození zraku. Brýle jsou k dostání na hvězdárnách 

či na internetu a stojí jen pár desítek Kč. Využijete je nejen dále 

v tomto roce pro pozorování obřích slunečních skvrn, ale také při 

výraznějším zatmění Slunce v příštím roce. Alternativou je také 

skleněný svářečský fi ltr hustoty 12 až 14. Ještě obezřetnější buďte 

v případě, kdy se k pozorování zatmění rozhodnete použít dale-

kohled. Rozhodně není možné dívat se jím na Slunce přímo! Buď 

před objektiv dalekohledu umístěte k tomu určený speciální slu-

neční fi ltr nebo zatmění pozorujte metodou tzv. projekce, kdy si 

obraz Slunce dalekohledem bezpečně promítnete na bílou plochu 

za okulárem (pozor na levné dalekohledy, které mají plastové čoč-

ky, tam nic takového nezkoušejte). 

Částečné zatmění Slunce 29. března 
V sobotu 29. března 2025 kolem poledne nastane od nás pozorovatelné částečné zatmění Slunce. Nebude ale 

příliš velké, tentokrát Měsíc zakryje sluneční disk jenom z malé části. Doba trvání bude přibližně hodina a půl. 

Dny otevřených dveří na observatoři 
v Ondřejově 16. a 17. května

Zveme vás v pátek 16. a v sobotu 17. května 2025, každý den od 9 do 18 

hodin. Dny otevřených dveří budou probíhat s doprovodným programem. 

Po oba dny pro vás budou otevřena odborná pracoviště hvězdárny a budete si 

je moci prohlédnout s výkladem odborníků. V pátek a sobotu večer za jasného 

počasí pozorování oblohy dalekohledem. Vstup i doprovodný program zdarma. 

Z ONDŘEJOVSKÉ HVĚZDÁRNY 17

Průběh zatmění Slunce 29. března 2025 v Praze. 

Autor: P. Horálek / Stellarium / Tajemná zatmění.

Toto částečné zatmění bude viditelné nejen z České republiky 

(ta se nachází na okraji zóny úkazu), ale také ze západní Evropy, 

Islandu, Grónska a východní části Severní Ameriky. Nejvýraznější 

nastane v Kanadě na severu Québecu o velikosti 94,8 procent. 

U nás při největším zákrytu bude Měsíc zakrývat až 22 pro-

cent slunečního disku, a to na severozápadě Čech.

Do roku 2030 se u nás dočkáme ještě čtyř dalších částečných 

zatmění Slunce, nejvýraznější bude už příští rok 12. srpna 2026, 

které bude navíc ve Španělsku pozorovatelné jako úplné (do roku 

2081 nejbližší úplné zatmění ke střední Evropě).

Na čem pracujeme: voda na Měsíci 
v místech přistání misí Artemis

Požadavek na vodu nelze při plánování kosmických misí opo-

menout. Pokud by se tedy stavěla měsíční základna v místech, 

kde je vody dostatek z místních zdrojů, přítomnost vody by mohla 

výrazně snížit náklady na průzkum Měsíce a případné kolonizace, 

neboť by nebylo nutné dopravovat tyto zdroje ze Země. 

Je samozřejmě možné na odhadnutá místa vysílat automatické 

sondy, jenže to je velmi drahé. Bylo by tedy velmi vhodné, kdy-

by bylo možné množství potenciálních vhodných lokalit zúžit něja-

kými výrazně levnějšími metodami.

Jednu z takových metod nabízí dálkový průzkum prostřednic-

tvím studia gravitačního pole Měsíce. Na využití tzv. gravitačních 

aspektů poukazoval tým profesora Jaroslava Klokočníka z Astro-

nomického ústavu AV ČR již v minulosti. Metodika se osvědčila 

při hledání jezer nebo sopečných kuželů pod ledovým příkrovem 

Antarktidy, pro hledání podzemních rezervoárů tekutých uhlovo-

díků v arabské poušti, ke studiu impaktních kráterů na Zemi nebo 

při studiu gravitačního pole Marsu a Měsíce. Gravitační pole roz-

lehlých objektů v sobě totiž obsahuje mnohem více informací než 

jen pouhou hmotnost tělesa. S pomocí sofi stikovaných přístrojů lze 

sestavit tzv. model gravitačního pole, který zachycuje jeho globální 

charakteristiku.

Přestože výsledky nelze interpretovat jako defi nitivní důkaz přítom-

nosti vody, poskytují silné indikace, které mohou být ověřeny další-

mi metodami dálkového průzkumu nebo přímo na místě. 

Stranu připravil Pavel Suchan
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P
řišel červenec a pluk opustil garnisonu 

a vydal se na několik týdnů na dlouhá 

pochodová a polní cvičení do hor, kde 

se tábořilo většinou ve stanech neb různých 

horských boudách. Byl to pro mne zase další 

zcela nový zážitek. Denně měnící se obraz 

krajiny, stále nové a nové horské úpravy 

mne uváděly v nadšení. Zpočátku to byla jen 

plukovní polní cvičení, a pak načaly mané-

vry celého armádního sboru, přičemž naše 

jižní skupina nastupovala proti „nepříteli“, 

který se blížil od severu. Museli jsme přitom 

překonávat velké výšky, úžlabiny a široké 

řeky, což tato cvičení ještě více zpestřovala. 

Často jsme se ve vysokých polohách dosta-

li do husté neprůhledné mlhy, která nám 

znemožnila postup. A v takových případech 

byl dán signál „stát“ a celá armáda se ihned 

zastavila a čekala, aniž by udělala jediný 

krok kupředu, na nový signál „vpřed!“ Pokra-

čovat v pochodu v mlze v horách, kde nebylo 

žádných cest, bylo velmi nebezpečné. Často 

se totiž stalo, že vojáci, které z nenadání pře-

kvapila mlha, pokračovali v nástupu, zřítili se 

ze skály a zaplatili svoji neopatrnost svým 

životem. Nejkrásnější část Alp, kterou jsme 

procházeli, byly „Růžové zahrady“ v Dolomi-

tových Alpách. Je to nejkrásnější partie z ce-

lých Alp. Jak již jméno naznačuje, jsou to na 

Seriál ze zápisků Jaroslava Hnízda – 5. díl

V Tridentu rok 1913
…Služba u pluku byla dosti příjemná, takže čas mi ubíhal poměrně rychle. Cvičení neb pochody do hor, pokaždé 

jinam, okouzlující scenérie povznášely myšlenky do poetické nálady a nepřipouštěly myslet na únavu. 

pohled opravdu růžové zahrady. Skály jsou 

červené a žlutavé, místy porostlé mechem 

a nízkým porostem a pocukrované sněhem. 

Díváme-li se na ně, obzvláště svítí-li slunce, 

máme dojem, že máme před sebou opravdu 

překrásné růžové zahrady. Je to úchvatný po-

hled, od kterého se nemůžeme odpoutat. Tak 

jsme se dostali až na sever k perlám Dolo-

mitových Alp, k městům Bolzanu a Roveretu. 

Zkoušky v Salzburku
Manévry v polovině srpna skončily a náš pluk 

se navrátil vlakem do Tridentu. Zde jsme 

se všichni jednoročáci po několika dnech 

rozloučili s plukem i městem a odejeli zase 

zpět do Salzburku do školy k důstojnickým 

zkouškám, které se konaly v druhé polovině 

září. Po nich jsme byli jmenováni kadetaspi-

ranty a odejeli domů. Já jsem po krátkém po-

bytu v Ondřejově odejel do Vídně, kde jsem 

se již předtím zapsal jako posluchač na Ex-

portní akademii. 

Zde mi nastal zcela nový život. Předně začaly 

hned přednášky, které jsem pilně navště-

voval. Učení mne bavilo, jelikož jsem o všech-

ny předměty, které se přednášely, měl velký 

zájem. Všechny měly samozřejmě vztah 

k obchodu: obchodní účetnictví, matemati-

ka, korespondence, bankovnictví, směnečné 

právo, mořeplavectví, bursovnictví, obchodní 

zeměpis, zbožíznalectví. Z jazyků jsem se 

zapsal na francouzštinu, kterou jsem již dost 

dobře ovládal z reálky, a ze které jsem dělal 

maturitu. Kromě toho jsem si přibral dva nové 

jazyky, angličtinu a ruštinu. Němčina byla 

vyučovacím jazykem. Nejraději jsem měl ob-

chodní politiku a mořeplavectví. V nejmenší 

oblibě jsem měl zbožíznalectví. To byl pod-

le mého názoru nejtěžší předmět. Zde bylo 

nutno znát dokonale všechno zboží, které se 

vyskytovalo na domácím a světovém trhu. 

Z toho zase nejobtížnější byly textilie a rudy. 

U textilií bylo nutno dokonale znát všechny 

suroviny, jako vlnu, bavlnu, hedvábí, len, ko-

nopí, jutu atd., jejich pěstování, zpracování, 

trhy, na kterých se prodávaly, větší světové 

továrny, které se zabývaly jejich zpracováním 

a prodejem, různé druhy látky, barviv apod. 

Velké obtíže také dělaly nerosty, u nichž bylo 

třeba znát, kde se vyskytují a jaké kovy ob-

sahují. Hrůza nás obcházela, když při zkouš-

kách profesor přivezl do posluchárny vozík 

plný různých tkanin, minerálů, dřev, barviv 

apod. U tkanin ku příkladu bylo nutno znát 

jaká surovina je v látce obsažena, jakým 

způsobem je barvena, jmenovat větší fi rmy, 

které se zabývají výrobou a prodejem těchto 

tkanin na světovém trhu. Často se také profe-

sor zeptal posluchače, z jaké látky má ušitý 

oděv, který má na sobě a žádal všechny po-

drobnosti s jeho zhotovením spojené. Proto 

jsme se před zkouškou všichni dokonale se-

známili řádně se vším, co jsme měli na sobě. 

Ve všeobecném oddělení byl počet poslu-

chačů neomezený. V mé době tam bylo 

zapsáno na 300 posluchačů. Většina poslu-

chačů omezila studium pouze na všeobecné 

oddělení. V 1. a 2. ročníku byl omezen na 30 

posluchačů v každém. Nebylo tedy každému 

dopřáno se tam dostat. Posluchači byli růz-

ných národností. Většinou to byli Slované: 

Češi, Poláci, Jihoslované, Rusové, a potom 

Němci a Italové. 

Po absolvování všeobecného oddělení jsem 

se rozhodl, že se nebudu vůbec pokou-

šet dostat do prvního ročníku a ztrácet čas 

a peníze ještě dvěma léty studia a dal jsem 

se proto druhý rok zapsat jen na někte-

ré přednášky, které byly povinné v 1. a 2. 

ročníku, a které jsem považoval za důležité 

pro praktický život. Tak jsem zakončil svá 

studia na Exportní akademii v roce 1913. Po 

posledních zkouškách jsem odejel do On-

dřejova s úmyslem, že se budu ucházet o ně-

jaké místo až po Novém roce 1914.

Po Vánocích 1913 jsem se vrátil do Vídně 

a na inzerát, uveřejněný v novinách, jsem 

se ucházel o místo česko-německého ko-

respondenta a účetního u říšsko-německé 

fi rmy „Ahlborn“, továrna na mlékárenské 

stroje. Továrna měla hlavní sídlo v Hil-

desheimu v Německu, fi liálky v různých 

větších městech světa, kromě toho také 

ve Vídni. Přijat jsem byl od 1. ledna 1914 

s ujištěním, že za několik měsíců, až se za-

pracuji, budu poslán do některé pobočky do 

Ruska neb Jižní Ameriky. 

Text je v plném znění a bez úprav.

Z pamětí Jaroslava Hnízda „Mé vzpomínky“ 

čerpala Romana Brilová

Salzburk 1910–1911
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SKC v Ondřejově – NOVINKY a AKCE
Ve školním roce 2024/2025 se v SKC otevřelo několik nových kroužků pro děti i dospělé. 

V
 dopoledních hodinách můžete 

navštívit Ranní cvičení pro radost 

se Šárkou Řehákovou (pondělí 

8:30–9:30), zapojit se do programu Katky 

Kudrmanové Jóga, síla, mobilita (středa 

9:00–10:00) nebo se pořádně protáhnout 

s Terezou Píglovou na Skupinovém re-

habilitačním a jógovém cvičení (čtvrtek 

10:00–11:15). Od února si k nám mohou 

přijít zacvičit i maminky s dětmi od 6 mě-

síců do 6 let (pondělí 9:30–11:30). Dalšími 

novinkami jsou například Školička kara-

te Ondry Bosáka (pondělí 17:00–18:00), 

Gymnastika a Mini Parkour s Ivou 

Mračkovou (středa 15:00–16:00 a středa 

16:00–17:00) a Dětský šerm s Ondrou 

Čermákem (neděle 10:00–11:00, probíhá 

NÁBOR NOVÝCH ČLENŮ).

Obyvatelé Ondřejova i širokého okolí mohou 

využít prostory SKC pro individuální sport 

(např. fl oorball, badminton, ping-pong, tanec 

nebo navštívit lezeckou stěnu) nebo u nás 

uspořádat společenskou akci či oslavu. Od 

ledna lze velký a malý sál využít ve volných 

termínech, které najdete v našem novém 

ONLINE REZERVAČNÍM SYSTÉMU na 

stránkách www.skcvondrejove.cz. 

Kromě sportovních aktivit nabízí SKC i kul-

turní zážitky. Navštívit můžete plesy, kon-

certy nebo divadelní představení. 

UZÁVĚRKA PRO DALŠÍ ČÍSLO OZVĚN JE 20. KVĚTNA 2025 

Příspěvky zasílejte na adresu redakce: ozvenyondrejov@gmail.com. 

Výjimečně lze příspěvek odevzdat na podatelně OÚ. 

Texty příspěvků zasílejte ve standardním formátu doc, docx. Nevkládejte do textu 

fotografi e a grafi cké materiály, tyto musí být dodány jako samostatné soubory, 

ve formátech jpg, tiff, případně pdf. 

Fotografi e musí vyhovovat požadavkům pro tisk.

ZKRÁCENÁ PRAVIDLA PRO ZVEŘEJŇOVÁNÍ PŘÍSPĚVKŮ

9. 3. od 16:00 

Genealogická přednáška 

15. 3. Maškarní ples

22. 3. Koncert

29. 3. od 17:00 

Děti pirátů a ztracený ostrov

(divadelní představení)

12. 4. Akademie SKC

Dopoledne se zvířaty pro seniory 

(duben, datum upřesníme)

23. 5. Školní ples 

ZŠ bratří Fričů Ondřejov

Aktuální a podrobnější informace najdete 

na stránkách www.skcvondrejove.cz, pro 

vaše dotazy jsme tu na tel.: 777 668 212 

a e-mailu: skcvondrejove@seznam.cz. 

Zaregistrujte se v průběhu března na na-

šich stránkách k odběru novinek a zařaďte 

se do slosování o ceny (poukaz na občer-

stvení v naší kavárně, návštěvu v místní 

fyzioterapeutické ordinaci nebo zkušební 

lekci na některém z kurzů).

Tým SKC v Ondřejově

SKC Ondřejov je ideálním místem pro pořá-

dání dětských oslav.
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